责任编辑 陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

一人有限公司如何证明财产独立

□上海明迈 律师事务所 严绿臆 我们常常听到这样一种说法:最好不要设立一人有限责任公司,因为法律规定,自然人有限责任公司的股东(自然人或者法人)不能证明公司财产的、股产产股东自己的财产的,股东往往需要对公司债务承担无限连带责任。

那么一人有限公司是否有 可能避免承担无限连带责任呢? 我们先来看两个案例:

第一个案例是最高人民法 院公报刊载的案例——应高峰 诉嘉美德(上海)商贸有限公司、陈惠美其他合同纠纷案。

嘉美德公司为一人有限责任公司,唯一的股东是陈惠美。因投资纠纷,原告应高峰起诉被告嘉美德公司和被告陈惠美,请求判令嘉美德公司返还投资款1681633元,陈惠美对付款义务承担连带责任。

一审判决嘉美德公司与陈惠美连带赔偿 1681633 元,嘉美德公司与陈惠美不服上诉,二审中被告提供了审计报告,表明公司财产独立,账务明晰,不存在公司与个人财产混同的情况,法院依法改判陈惠美不承担责任。

法院认为, 我国公司法的 相关规定, 意在限制一人有限 责任公司股东采用将公司财产 与个人财产混同等手段逃避债 务,损害公司债权人的利益。 因此股东对公司债务承担连带 清偿责任的前提是该股东的个 人财产与公司财产出现了混同。 审计表明费用支出均用于业务 支出, 并无款项转入陈惠美个 人账户的记录, 而审计报告中 是否记载本案诉讼的情况也与 财产混同问题无涉。因此,应 高峰提出的异议并不能反映嘉 美德公司财产与陈惠美个人财 产有混同的迹象,不足以否定 上诉人的举证。一审判令陈惠 美对嘉美德公司的债务承担连 带清偿责任不当, 应依法予以 纠正,

另一个案例是正基宏业商 贸有限公司与时尚之旅酒店管 理有限公司等买卖合同纠纷。

一人有限公司

雲 要 建 立 狆 立 坝 芴

的财务制度,避免

和公司混用账户或

从公司支取费用,

严格划清公司支付

与 股 东 支 付 的 界

限,具备独立的经

营场所,保留好公

司经营管理、投资

决策、财务支付、

外部审计、利润分

配等的相关决议、

凭证和证明. 从而

最大限度证明个人

财产与公司财产是

互相独立的。

2013年,锦江公司收购时尚之旅公司 100%股权。2014年,正基宏业与时尚之旅签订《卫浴供货合同》,由于签约后未履行付款义务,正基宏业认为时尚之旅区用行为表明了政策合同的意愿,时尚之旅应,时尚之旅应的意愿,时尚之旅应,是于177892元,同时主张锦江公司,后负连带清偿责任,理由是:锦江公司作为时尚之旅的独资立锦江公司作为时尚之旅的独资立地位和股东有限责任逃避债务、损害债权人利益的行为。

在个案中,要否定公司独立 人格,要求股东对公司债务承担 连带责任,公司股东需存在滥用 公司法人独立地位和股东有限责 任、逃避债务、严重损害公司债 权人利益的行为。

通过以上案例我们可以得知, 一人有限公司的股东是否需要承 把无限责任,需要综合考量公司 是否建立了独立规范的财务制度、 财务支付是否明晰、财务报表及 账册是否规范、是否每年进行的 计等多种因素。应该说,证年实 作是相对比较高的,因此在实验 中,一人有限公司股东无需教 无限连带责任的案例屈指可数。

对此我们的建议是:如果你还没有设立公司,那么最好不要设立一人有限责任公司;如果你已经设立了一人有限责任公司,可以尽快去工商部门做变更,另外增加一位占比很小的其他股东,以避免承担无限连带责任的风险。

需要特别注意的是,如果新增股东为配偶或家人,尽管表面上已经不是一人有限公司,但如果股东不能证明家庭财产独立于公司财产,司法实践中仍可能被认为是实质上的一人有限责任公司,需要承担无限连带责任。



无固定期限劳动合同能否终止或解除

□上海通乾 律师事务所 朱慧 武慧琳

我们经常遇到劳动者关于用人单位能否终止或解除与其签订的无固定期限劳动合同的一些咨询,也办理过很多涉及无固定期限劳动合同终止与解除的案件。

简单来说,无固定期限 劳动合同并不是说绝对不能 终止或者解除,如果符合法 定情形,用人单位是可以依 法终止或解除与劳动者签订 的无固定期限劳动合同的。

首先来说说无固定期限 劳动合同的终止。《劳定明合 同法》第四十年形,其中 明终止的若干情形,其中 了"劳动合同期,终止"这 一情形不适用于和果符合其他 劳动情形,无固定期限 力项情形,无固定期化 合同是可依法被终止的。

因此,在符合前述法定 情形的情况下,用人单位可 以依法终止与劳动者所签订 的无固定期限劳动合同。

其次来说说无固定期限 劳动合同的法》对无固定期限 劳动合同的法定解除情形并没 有进行特别规定,也就是说, 在符合法定可解除的情形下, 用人单位是可以依法解除与 劳动者所签订的无固定期限 劳动合同的。

根据《劳动合同法实施

条例》第十九条, 有下列情形 之一的, 依照劳动合同法规定 的条件、程序,用人单位可以 与劳动者解除固定期限劳动合 同、无固定期限劳动合同或者 以完成一定工作任务为期限的 劳动合同: (一) 用人单位与 劳动者协商一致的; (二) 劳 动者在试用期间被证明不符合 录用条件的; (三) 劳动者严 重违反用人单位的规章制度的: (四) 劳动者严重失职, 营私舞 弊, 给用人单位造成重大损害 的; (五) 劳动者同时与其他 用人单位建立劳动关系, 对完 成本单位的工作任务造成严重 影响.或者经用人单位提出, 拒不改正的; (六) 劳动者以 欺诈、胁迫的手段或者乘人之 危,使用人单位在违背真实意 思的情况下订立或者变更劳动 合同的: (七) 劳动者被依法 追究刑事责任的; (八) 劳动 者患病或者非因工负伤, 在规 定的医疗期满后不能从事原工 作 也不能从事由用人单位另 行安排的工作的; (九) 劳动 者不能胜任工作, 经过培训或 者调整工作岗位、仍不能胜任 工作的; (十) 劳动合同订立 时所依据的客观情况发生重大 变化, 致使劳动合同无法履行, 经用人单位与劳动者协商。未 能就变更劳动合同内容达成协 议的; (十一) 用人单位依照 企业破产法规定进行重整的; (十二) 用人单位生产经营发生 严重困难的; (十三) 企业转 、重大技术革新或者经营方 式调整, 经变更劳动合同后, 仍需裁减人员的; (十四) 其 他因劳动合同订立时所依据的 客观经济情况发生重大变化, 致使劳动合同无法履行的。

影视剧中涉法情节应严谨

□山东诚功 律师事务所 代宝义

艺术可以有所

夸张,但像这种反

映现实的影视剧,

还是应尊重起码的

法律常识。对普通

人来说,这是他们

了解警察、律师工 作的一个窗口.一

旦情节失真. 就会

让人对司法机关、

对律师的工作产生

误解。

无固定期限劳

动合同并不是"铁

饭碗",如果符合

法定情形, 用人单

位是可以依法终止

或解除劳动合同

的。

以警察破案、律师办案为 主题的影视剧,一直以来都颇 受欢迎。

正因为涉法,作为律师在 看的时候就会特别注意相关内 容的专业性和严谨性。

遗憾的是,现在不少此类 影视剧中的情节,实在太过于 违背法律常识,以至于作为法 律人常常有不吐不快之感。

比如我曾在地方台看到一部以警察为主角的电视剧,剧情整体上还不错,演员演得也 情整体上还不错,演员演得也 上对,但是有一个情节却让人

挺好,但是有一个情节却让人 大跌眼镜。 剧中,一名禁毒队副队长 和队长一起,堂而皇之地表示 要对犯罪嫌疑人进行"车轮 战"、审讯过程中,更是出现

的方式。 而实际上,不让睡觉等方 法是法律所禁止的变相刑讯逼

了不让犯罪嫌疑人睡觉等逼供

供,这样取得的犯罪嫌疑人口供,也应认定为非法证据。

不知道这部以警察工作生 活为主题的电视剧,是否有相 关专业人士把关,真正的警察 看到上述情节会作何感想。

另一部一度热播的电视剧中,原被告律师竟然在法庭里走来走去进行辩论,也着着实让人诧异。这种情形,在港剧里可能发生,因为人家是荚美法系,跟咱们的庭审形式有所不同。在我国,律师只能在法庭的位子上发言,不可能在法庭里走来走去。

艺术可以有所夸张,但像这种反映现实的影视剧,还是应尊重起码的法律常识。对普通人来说,这是他们了解警察、律师工作的一个窗口,一旦情节失真,就会让人对司法机关、对律师的工作产生误解。